

“一河两岸”审美张力再现 倪瓒纪念馆重开 文化云空间上线

本报讯（晚报记者 陶洁）在中国书画历史上，有一片独特的无人山水——在一水两岸间，没有人烟，没有喧嚣，甚至没有一片游云，这就是元末明初大画家、诗人倪瓒创造的清静世界。在倪瓒诞辰720周年之际，位于芙蓉山南麓的倪瓒纪念馆于昨日重装开馆并向公众启动开放倪瓒文化云空间，无论是线上还是线下，都能再次感受这位一代丹青宗师、诗书巨擘的人文遗韵。

倪瓒纪念馆由锡山区东北塘街道于2007年投资1200万元修建，今年再次投资600多万元启动重装修缮和布展。倪瓒墓园现址在芙蓉山文化公园，董其昌题写的“云林遗韵”牌坊清雅而逸气横生。倪瓒纪念馆和倪瓒墓左右为邻。倪瓒画真迹全世界仅46件，

大部分分布在美国大都会博物馆、中国台北故宫博物院、故宫博物院、上海博物馆等。当日，收藏在无锡博物馆的《苔痕树影图》（复刻版）和《倪氏族谱》捐赠给了倪瓒纪念馆，作为馆藏珍品。21幅仿真画作重新装裱展出。

倪瓒纪念馆馆内可赏云林代表作，有茶道香道表演和诗词诵读鉴赏，亦有云林阁流传的云林食单回味。最大的亮点还在于上线了全新的倪瓒文化云空间，新增线上小程序，链接倪瓒相关文化要素内容，形成大数据“云纪念馆”，运用现代科技元素强化观众的互动融合体验，更具可视性和可感性。在现场，记者看到，云空间内以“1个主视频+4个分视频+1个幻影动画+1个触屏一体机+1个互动古琴+多个投影立

柱”多媒体展陈设备，虚实结合还原一代高士早、中、后不同时期的艺术成就和人格魅力，共同感受跨越时空的艺术对话。

倪瓒不仅有着诗书画三绝的美名，更被尊为“一代造园圣”，重修后的倪瓒纪念馆在园林艺术的表达方面有了新的进步，按照历史记载逐步恢复了昔日“云林堂”的布局，补充了碑亭建筑和照墙等。

倪瓒墓位于纪念馆后方30米左右。倪瓒初葬江阴长泾习礼里的陈店桥北，明洪武年间，由其裔孙迁葬于无锡芙蓉山南麓。墓制简朴，坐北朝南，墓冢罗城用青石砌筑，罗城四周砌墓园，配有牌坊、碑、坟堂等。两侧各有一座碑亭，一块是由袁宗翰所写的倪瓒墓园重修记，一块是由明朝张端为倪瓒所写的墓

表。墓碑后的墓冢，穹顶下有一圈突出的覆莲花瓣纹，墓冢四周围有一圈墓矿。倪瓒墓状若绣球，民间称其为“绣球墩”，是原“芙蓉十八景”之一。

“一河两岸”式的山水图式是倪瓒山水画作的经典符号，也是其对“中国山水画”的重要贡献之一。当日下午，首届“倪云林”全国美术作品学术研讨会在锡山区举行。陈传席、周京新、尚辉、陆庆龙等专家以及部分来自全国的理论学者参加了研讨。

又讯 12月9日，为纪念世界文化名人、元四家和中国古代十大画家倪瓒诞辰720周年，一场“诗意云林——当代全国倪氏书画名家作品展”在中国乡镇企业博物馆开展，展出精选书画作品100件。

看展览、赏画作、品美食 无锡文博会来了!

本报讯 精美的雕塑、栩栩如生的刺绣、可爱的羊驼……昨日，第十一届中国（无锡）国际文化艺术产业博览交易会暨第三届中国（无锡）旅游产业博览交易会，在太湖国际博览中心拉开帷幕。本届文博会以“创新文旅消费，乐享美好生活”为主题，展期三天，设有首届“倪云林”全国美术作品展、“会心一笑的城市”文旅精品展等。

江南古运河旅游度假区、太湖国家旅游度假区、山水城、梅里古镇、金色山联、拈花湾、荡口古镇……在“会心一笑的城市”文旅精品展内，各展位都亮出了自己的特色，摆景观造型、展美食美物、秀精品文创，吸引了不少看展市民的注意力。

据了解，“会心一笑的城市”文旅精品展设有“一馆两展”。其中，“无锡，期待您的会心一笑”主题馆在自然景观语境下，以前沿设计视野，重点打造“瓷”艺双馨、“绣”心禅韵、“玉璃”掩映、“物”好良辰等九大板块，通过“瓷、绣、画、物、酌、赏”六个单



元传递“文化力量、艺术传承、消费体验”。“江苏工艺美术精品展”，以“传承·创新·发展”为主题，通过工艺雕塑精品、织绣染织精品、艺术陶瓷精品、民间工艺精品等六大展区，集中展示包括玉器、漆器、紫砂、刺绣等在内的11大类千余件工艺美术精品及文创产品，旨在推动全省工艺美术行业深化技艺交流、弘扬“工匠精神”，打造集文化传承和创新于一体的综合性文化传播合作平台。“无锡文旅融合精品展”则围绕文旅融合和服务创新，重点推介展销无锡文化旅游

特惠产品、精品线路、旅游商品、美食小吃，全面展示无锡度假区转型、景区精品化建设、酒店旅行社服务提升成果。

首届“倪云林”全国美术作品展共展出经过层层遴选而来的201件中国画、油画作品，旨在弘扬中华优秀传统文化，在致敬大师的同时，展示当代中国美术事业的繁荣与发展。

据介绍，无锡文博会作为全省唯一保留的专业性文化艺术产业博览交易会，自2011年至今已连续成功举办十届。

（张颖 殷婉婷）

重污染天气 黄色预警发布

本报讯 自12月10日12时起，包括无锡在内的我省13市启动重污染天气黄色预警。

自9日晚19时起，无锡的空气质量开始变差，当时的AQI为107，截至记者10日20时发稿时，AQI指数已达到当天的“峰值”139，首要污染物为PM2.5。

记者了解到，这是最近30天以来无锡遭遇的第二个污染天。上一个出现在11月16日，也为轻度污染天，AQI为104。

江苏省无锡环境监测中心、无锡市气象台联合发布的空气质量预报显示：12月10日-12月14日我市主要受冷高压控制，12日受冷空气影响，有污染输送过程，总体扩散条件一般。预计11日轻度污染，首要污染物为PM2.5或NO₂；12日良-轻度污染，首要污染物为PM10或PM2.5；13日良，首要污染物为PM10或NO₂；14日良-轻度污染，首要污染物为PM2.5或NO₂。

（袁晓岚）

拿到江南晚报订报卡的读者朋友请赶快登录!

尊敬的订报卡用户

衷心感谢您订阅2022年江南晚报!

为确保您能在2022年度及时收看晚报，请于2021年12月20日前按订报卡背面提示登录，不登录无法收到报纸，逾期登录将顺延10天投递。

我们将竭诚为您服务，感谢您的配合!

江南晚报社
2021年12月



使用方式:

- 一、订报。扫描二维码，下载安装“无锡观察”app，点击“服务”、“订报业务”，按提示操作，即可订阅《江南晚报》。也可持卡至无锡报业发行站办理。
- 二、此卡限无锡地区(含江阴、宜兴)使用。
- 三、登录订报成功后，请妥善保管好订报卡，以便查询。



咨询电话: 81853835
81853601

85057666